综合迈赫尔通讯社及路透社20日消息,伊朗总统莱希及伊朗外长阿卜杜 拉希扬在19日的直升机事故中罹难。伊朗官方媒体报道称,"从伊朗总统莱 希乘坐直升机的事故现场画面来看,这架直升机是撞山坠毁"。

外交部发言人汪文斌表示,事故发生后,中方向伊方表达了关注和关心, 我们愿继续向伊方提供一切必要支持和协助。中方将继续支持伊朗政府和人 民维护独立、稳定和发展,愿同伊方一道进一步深化中伊全面战略伙伴关系。

与事发现场的重重迷雾一样,伊朗总统莱希直升机"硬着陆"事件尚有许 多未解之谜:除了天气原因,有没有机械故障? 背后有没有黑幕? 伊朗政局会 否发生巨变?



坠毁飞机残骸



救援现场大雾弥漫

## 事发地区 天气有多恶劣?

象数据。

事故前一天,伊朗气象部门对该地区发布了 橙色天气警报。19日下午,莱希一行乘坐伊朗政 府的美制贝尔212直升机离开阿塞拜疆时,伊朗 媒体拍摄的起飞照片显示,当时的天气有些阴沉, 但地面能见度尚佳。

然而,"硬着陆"事故发生后,当伊朗救援人员 开始赶往距离边界约20公里的山区搜寻事故发 生地时,现场视频显示雾气浓密,地面能见度只有 数米。负责行政事务的副总统曼苏里19日也表 示,当地气候条件无法让直升机和无人机起飞进

5月19日傍晚,伊朗红新月会负责人科利万德 表示,该组织的40个快速反应小组在事故现场开展 搜索行动,但事发地附近天气条件恶劣,地形崎岖。 伊朗国家电视台也播出了救援车队在林区疾驰的 画面,可以看到山路上大雨大风不断,救援人员在雾 霭中行走搜索,数米外已看不到前面的人。

"硬着陆"事件发生后引发全球关注。俄罗 斯总统普京指示紧急情况部长库连科夫派遣救 援人员前往伊朗,协助搜寻莱希所乘直升机。土 耳其国防部当天派遣了一架"游骑兵"无人机和 一架具有夜视功能的"美洲狮"直升机,参与伊朗 总统及其团队直升机事故的搜救行动。伊拉克 总理苏达尼当天已指示伊拉克内政部、伊拉克红 新月会和其他相关机构协助伊朗搜寻载有伊朗 总统及其团队的直升机。

当地时间20日凌晨,土耳其阿纳多卢通讯 社报道称,土耳其向伊朗派出的"游骑兵"无人机 识别出热源,并向伊朗方面提供了确切坐标。伊 朗方面的救援人员随后确定了事故直升机的确 切具体位置。伊朗官方媒体20日报道,伊朗总 统莱希乘坐的直升机残骸已被找到,尚未发现生

据美国有线电视新闻网(CNN)20日援引伊 朗塔斯尼姆通讯社报道称,坠毁的直升机上共载 有9人,分别是:伊朗总统莱希、伊朗外长阿卜杜 拉希扬、东阿塞拜疆省长马利克·拉赫马蒂、伊玛 目穆罕默德·阿里·阿勒哈谢姆,以及一名飞行 员、一名副飞行员、一名机组长、一名安保负责人

气象复杂 为何还要硬闯?

莱希乘坐的直升机起飞时,雨云开始覆盖东阿 塞拜疆省,空气湿润、气温降低,形成雾气。伊朗天 气预报无法为总统专机提供有效的天气预警,直升 机也没有配备气象雷达和地形回避雷达,无法满足 复杂气象和地形的飞行需求。

如此恶劣的天气情况下,莱希一行为什么偏 偏要坐直升机往山区闯?莱希此行前往伊朗西北 角的东阿塞拜疆省,是为了和阿塞拜疆总统阿利 耶夫一起出席阿塞拜疆一伊朗边境地区阿拉斯河 两座水坝的落成和调试仪式。仪式结束后,莱希 同随行人员乘坐直升机返回。莱希一行共乘坐3

架直升机,除了莱希乘坐的此架直升机外,其他2 架已安全抵达目的地。

阿塞拜疆与伊朗东阿塞拜疆省之间的关系如果 向好,和平、合作、发展,则对于伊朗国内稳定大有裨 益。莱希身为伊朗总统,当然看到了伊朗南部与伊 拉克等地接壤的库尔德人问题,还有最近最为挠头 的与以色列的关系等等问题。在这样的背景下,如 果能够确保与阿塞拜疆关系问题,何乐而不为?

遗憾的是,如此行事,导致直升机"硬着陆"。目 前,连阿塞拜疆总统阿利耶夫都感觉很沮丧。如果 不是邀约莱希到这水坝,也许就没有后来的遗憾。

事故背后 意外还是阴谋?

伊朗前外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫20 日表示,伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希等高级官 员所乘直升机发生事故,与美国长期制裁伊朗有关。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引扎里夫的话报 道,美国对伊朗航空业实施制裁,阻止伊方从国外 进口,是导致这一事件的因素之一

美国空军退役军官、美国有线电视新闻网军 事分析师塞德里克·斯图尔特推测,莱希等人乘坐 的贝尔 212 直升机,上世纪 60 年代开始投入使 用。由于美国制裁,伊方难以获得零部件。机体 本身因素加上天气原因,可能导致直升机坠毁。

据伊朗媒体报道,莱希所乘坐直升机系美制贝尔 212直升机。这就给一些人展开想象的空间,比如说 美国和以色列特工利用这一直升机是美国制造,而鼓 捣了些什么,导致莱希所乘直升机无奈"硬着陆"。

为什么另外两架直升机没有发生类似的情 况,而唯独莱希所乘这架出了事?有分析认为,美 国、以色列等的特工从中做手脚的可能性不大。 要知道,这是在伊朗国内。无论从安保,还是从莱 希身边人的忠诚度上来看,都不太可能混入特工。

至于美国人利用直升机通信之类的"后门"启 动追击程序云云,也不太可能。毕竟,这是1979

由于伊朗被美国制裁四十多年,所以这些老 式的美制直升机很难取得正常的设备零件来更 换,飞机失事的情况时有发生。这已经不是伊朗 总统所乘坐直升机的问题,而是伊朗的一个系统

20日,一名以色列官员表示,以色列与伊朗总 统莱希遇难没有关联。这名不愿公开姓名的以方 官员告诉路透社:"不是我们(千的)。

据美国全国广播公司(NBC)报道,美国参议院 多数党领袖舒默表示,已从情报部门获悉,"没有 证据表明该事件中存在谋杀行为。伊朗西北部的 坠机地点天气非常糟糕,大雾弥漫。所以这看起 来像是一起事故,但仍在进行全面调查。"

"不管是技术原因,还是自然灾害,抑或是其 他原因,这次事件反映出伊朗的安全体系还有很 大纰漏,导致总统的安全都难以保证。"西南大学 伊朗研究中心主任冀开运表示。

伊朗局势 会有哪些变化?

有人认为,莱希之死,会左右伊朗国内局 势之变。确实,莱希所乘直升机上,甚至都带 上了外长阿卜杜拉希扬。也就是说,他的一 套班子里,起码小半套都在直升机上了。

冀开运表示,伊朗政府应对紧急危机 事件的经验很丰富。"事件发生后,伊朗启 动了紧急治国体制,哈梅内伊坐镇指挥,第 一副总统已经接过总统权力处理应急事 件,军队、革命卫队和警察紧急救援,而且 伊朗政权在40多年来已经形成一套成熟的 运行机制。

在伊朗政治架构中,担任宗教领袖的 哈梅内伊是最高掌权者,总统莱希则负责

稳定是目前伊朗统治集团内部最大的共 识。冀开运分析称,首先,哈梅内伊年事已高, 国家面临政权的平稳过渡,需要稳字当头。

其次,尽管43年来美国一直在制裁、 封锁、遏制、打压伊朗,这种打压存在于 政治、经济、文化、外交、军事各个方面。 伊朗与美国和以色列处于长期对抗中, 而且不时会有非常态事件发生,比如美 国刺杀苏莱曼尼、伊朗的核设施附近发 生爆炸等。但总体看来,伊朗不愿意让 国家处于战争状态,更不愿意拿国家的

在冀开运看来,伊朗这个国家几千年 来历经血雨腥风,国家政权韧性很强,莱希 在此次事故中遇难,"对伊朗的内政外交不 会有颠覆性影响,对伊朗来说可能更像是 一种'皮肤擦伤',是外在的、短暂的,但又 比较痛苦的一件事。

伊朗最高领袖哈梅内伊19日晚在会见 革命卫队成员及家属时发表讲话,为莱希 等人感到担忧,并向民众保证,国家不会产 生混乱。哈梅内伊表示,要确保国家的工 作不会受到干扰,"官员们自今晚听到这个 事故的新闻后,一直忙碌着

自己的工作、这个国家的安 全、边境的安全,其他的工作 应当在全国层面进行,并由 政府分支负责执行,民众们 不必担心,不用为此焦虑。"

据伊朗伊斯兰共和国通 讯社报道,在莱希等人遇难 后,伊朗政府召开由第一副 总统穆赫贝尔主持的紧急会 议并发表声明,对遇难人员 表示哀悼,并保证国家事务

替总统职务。

动中露面。

"反美斗士" 菜希

在伊朗政坛,莱希的政治 和宗教地位都很高,被视为有 可能"接班"最高领袖哈梅内伊

1960年12月,赛义徳・易 卜拉欣·莱希出生于伊朗什叶 派圣城马什哈德,这里"是全世 界什叶派教徒的信仰中心" 莱希的父亲是当地颇有名望的 神职人员,父亲的言行对莱希 产生了深刻影响。

19岁的莱希积投身于宗 教领袖霍梅尼的"伊斯兰革命 运动",反对巴列维政权。其 间,莱希结识了如今的最高领 袖哈梅内伊

在恩师提携下,莱希开始步 步高升,先是担任德黑兰总 检察长,2014年担任伊朗总 检察长,2016年又被任命为 伊朗最大慈善基金会主席, 2019年担任伊朗司法总监。

2021年,伊朗举行第13届 总统选举,2860万人参加投 票。莱希赢得了1780万张选 票,得票率约为62%,当选总 统,第一届任期至2025年7月。

莱希对美立场强硬,被视 为"反美斗士"。一上任,莱希 就被媒体问及是否会与美国总 统拜登会面,莱希一口否定:这 种会面没有任何益处,伊朗人 民对这种会面没有兴趣。

2021年,刚就任伊朗总统 的莱希就在第76届联合国大 会一般性辩论中,痛批美国,认 为美国霸权体系已全面破产, 他还挑明批评道,制裁是美国 对其他国家发动战争的新方 式,而在新冠疫情期间对医药 实施禁运是犯了反人类罪。国 际原子能机构发布的15份报告 都证明伊朗信守承诺,但美国 没有履行其解除制裁的义务, 反而继续对伊朗人民施加更多 的制裁,伊朗不再相信美国所 做的承诺。

综合新华社、央视新闻、红 星新闻等

## 总统职位 将由谁来接替?

根据伊朗宪法规定,在总统去世的情况下,第 一副总统将接替总统职务,但需要得到最高领袖 的确认。最高领袖在伊朗政治体系中拥有对所有 国家事务的最终决定权。此外,由第一副总统、议 会议长和司法部长组成的委员会必须在50天内 安排新的总统选举。按照原定日程,伊朗的下一 次总统选举本来应该在2025年举行。

1989年伊朗的体制改革废除了总理职位, 副总统接管了总理的部分权力。伊朗目前有多 位内阁成员兼任副总统,但穆罕默德·穆赫贝尔 是总统莱希在2021年8月亲自指定的第一副总

统,穆赫贝尔也被认为是伊朗内阁成员中的佼佼

₿新闻延伸

## "最可靠直升机"为何事故频频?

目前,伊朗官方将该事故称为"硬着陆事 件"。在民航业界,"硬着陆"一般指以比正常着 陆更大的垂直速度和力量撞击地面,轻则只造成 乘客轻微不适,重则导致飞机结构受损乃至解 体,乃至造成人员伤亡。

民航史上,国家元首和政府首脑遭遇直升机 事故,非常罕见。1969年,玻利维亚总统巴里恩 托斯在直升机事故中遇难。今年2月6日,智利 前总统、直升机驾驶爱好者皮涅拉驾机在雨中穿 越兰科湖时坠毁,皮涅拉本人遇难。此外,马达 加斯加总理拉科托马拉拉和黎巴嫩总理卡拉米 曾经也因为直升机失事身亡,但一般认为这两起 事件与谋杀有关。

贝尔212型直升机是从越南战争时期的美 军军用直升机改造而成,自1979年以来一直被 视为"全球最可靠"的直升机之一,贝尔公司官网 也宣称该型机"每天都在世界各地一些最极端的 气候条件下可靠地运行"。但由于直升机自身结

构、飞行高度等因素,真的遇到山地大雾、雨雪、

者。在莱希去世的情况下,按宪法穆赫贝尔将接

作为一名"学霸"他攻读了两个硕士学位和两个博

士学位(经济发展规划和管理学)。穆赫贝尔曾在

两伊战争期间担任伊朗革命卫队医疗官,后来在

胡齐斯坦省电信公司出任总经理,并担任穆斯塔

法慈善基金会总经理。在医疗和通讯两个领域摸

爬滚打多年后,积累了不少一线经验的他当选胡

齐斯坦省副省长,从此走进政坛。他在2021年被

任命为第一副总统后,也曾在伊朗重要的外事活

穆赫贝尔,1955年出生于伊朗代兹富尔市,

大风等极端情况时,仍有较高的运行风险。 目前伊朗军方列装的沙希德285轻型武装 直升机,就被西方媒体认为是仿制贝尔206型。

可靠性和自主维护能力强,或许是伊朗高层 有时选择贝尔直升机作为出行专机的原因。但 与此同时,伊朗的贝尔直升机损失率也确实高于 全球水平。据美国媒体报道,伊朗共拥有10余 架贝尔212型直升机。而据空难调查专业网站 "航空安全网络"的数据,本世纪以来已有4架贝 尔212在伊朗坠毁,其中2架为伊朗军方所有。 涉及212型号各升级版本的事故还有更多。但 由于相关事故的调查报告并未对外披露,尚难判 断这些事故是机械、人为还是天气原因。

一年前,伊朗政要也遭遇过一次直升机事 故。2023年3月23日,载有伊朗体育部长的一 架米171直升机在巴夫特市体育馆降落时突然 失控坠毁,部长幸存,但他的办公室主任遇难。



失事飞机起飞前的画面



5月20日,在伊朗首都德黑兰市中心瓦里 阿斯尔广场,人们参加祈祷活动。 新华社发

伊朗总统直升机

"硬着陆"事件